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首届上海市高中基础物理知识竞赛初赛试卷93年

一  单选题（每题5分）

1  关于物体惯性的认识，下列说法中正确的是




（


）

（A）物体的速度越大，其惯性也一定越大，

（B）物体的加速度越大，其惯性也一定越大，

（C）物体在运动过程中，惯性起着与外力平衡的作用，

（D）在同样大小的外力作用下，运动状态越难改变的物体其惯性一定越大。

2  下列关于匀速直线运动的说法中正确的是





（


）

（A）速度大小不变的运动一定是匀速直线运动，

（B）物体在每分钟内平均速度相等的运动一定是匀速直线运动，

（C）物体在每分钟内通过的镁移相等的运动一定是匀速直线运动，

（D）物体的即时速度不变的运动一定是匀速直线运动。

3  有关牛顿第二定律的以下说法中错误的是





（


）

（A）则m＝F／a，可知运动物体的质量与外力F成正比，与加速度a成反比，

（B）运动物体的加速度方向必定与合外力的方向一致，

（C）几个力同时作用在同一物体上，当改变其中一个力的大小或方向，该物体的加速度就会发生变化，

（D）作用在物体上的所有外力突然取消后，物体的加速度立即变为零。

4  跳高比赛时，在运动员落地的地方，必须垫上厚厚的软垫，这是为了（

）

（A）减小运动员落地时的动量，

（B）减小运动员落地过程中动量的变化，

（C）减小运动员落地过程中所受的平均冲力，

（D）减小运动员落地过程中所受的冲量。

5  雨滴由静止开始下落，遇到水平方向吹来的风（不计空气阻力），下列说明中正确的是














（


）

（A）若风速越大，雨滴下落时间将越长，

（B）若风速越大，雨滴下落时间将越短，

（C）若风速越大，雨滴着地时速度就越大，

（D）若风速越大，雨滴着地时速度就越小。

6  小钢球从油面上自静止开始下落，设油槽足够深，钢球所受的阻力大小与运动速度成正比，则













（


）

（A）小钢球的加速度不断增大，速度也不断增大，

（B）小钢球的加速度不断减小，速度也不断减小，

（C）小钢球的加速度不断减小，速度也不断增大，

（D）小钢球的加速度不断减小，最终加速度为零。


[image: image13.wmf]
7  如图所示，质量为M的劈块，静止在水平面上，质量为m的滑块以v0的初速度由底端沿劈块斜面向上运动（设斜面足够长，且所有接触面均光滑），则劈块出现最大速度是在（


）

（A）滑块到达能到达的块斜面最高位置时，

（B）滑块的速度为零时，

（C）滑块的速率与劈块的速率相等时，

（D）滑块在滑回劈块的底端时。

8  有一质量为0.4 Kg的小球，在光滑的水平面上以10 m / s的速度运动，经水平力F打击后，以15 m / s的速度沿反向运动，则小球受到F的冲量大小为
（


）

（A）2 Ns，

（B）4 Ns，

（C）6 Ns，

（D）10 Ns。
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9  下列速率－时间图象中，图线I、II分别表示物体以初速度v0作平抛运动时，水平方向和竖直方向的两个分运动情况，其中正确的是














（


）
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10  如图所示，木棒可以绕固定轴O转动，现用方向不变的水平力F将木棒缓慢地拉起，则在拉起的过程中，拉力F和拉力矩M的变化情况是










（


）

（A）F变小，M变小，



（B）F变大，M变大，

（C）F变大，M不变，



（D）F不变，M变小。

11  从塔顶自由下落一小石子，它在最后1 s内的位移是30 m，则（


）

（A）石子的末速度是30 m / s，

（B）石子的末速度是35 m / s，

（C）石子下落的时间是3 s，


（D）石子下落的时间是4 s。

12  某人从甲地到乙地，先乘火车，后乘汽车，火车的平均速度是60 Km / h，汽车的平均速度是40 Km / h，第一次一半时间乘火车，一半时间乘汽车，第二次是一半路程乘火车，一半路程乘汽车，设从甲地到乙地的运动是直线运动，则前后两次的平均速度分别为















（


）

（A）都是50 Km / h，



（B）都是48 Km / h，

（C）第一次是50 Km / h，第二次是48 Km / h，

（D）第一次是48 Km / h，第二次是50 Km / h。

13  汽车通过拱桥顶点的速度为10 m / s，车对桥顶的压力为车重的3／4，如果要使汽车在桥顶时不对桥顶施加压力，则汽车的速度至少为




（


）

（A）15 m / s，

（B）20 m / s，

（C）25 m / s，

（D）30 m / s。

14  以水平恒力F推一物体，使它在粗糙水平面上沿力的方向移动一段距离，力F所做的功为W1，平均功率为P1，若以相同的恒力推该物体，使它在光滑水平面上沿力的方向移动相同距离，力F所做的功为W2，平均功率为P2，则


（


）

（A）W1＝W2，P1＝P2，



（B）W1＝W2，P1＜P2，

（C）W1＞W2，P1＞P2，



（D）W1＞W2，P1＜P2。

15  一个从地面竖直上抛的小球，它两次经过较低点A的时间间为TA，两次经过较高点B的时间间为TB，则A、B间的距离为






（


）

（A）g（TA－TB）／2，



（B）g（TA2－TB2）／2，

（C）g（TA2－TB2）／4，



（D）g（TA2－TB2）／8。
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16  如图所示，一细绳跨过定滑轮，绳的一端悬挂一质量为m的物体，以力F拉绳的另一端时，物体向上的加速度为16 m / s 2，若拉力减为F／2，不计绳与定滑轮的质量及摩擦，则物体的加速度为


（


）

（A）13 m / s 2，向上，



（B）8 m / s 2，向上，

（C）3 m / s 2，向上，



（D）3 m / s 2，向下。
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17  静上在光滑水平面上的物体，受到一个水平拉力F的作用，该力随时间变化的关系如图所示，则下列结论中错误的是









（


）

（A）拉力在2 s内对物体做功为零，


（B）拉力在2 s内对物体冲量为零，

（C）物体在2 s内有位移为零，



（D）物体在2 s末的速度为零。
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18 物体A静止在粗糙的斜面上，现用力F推物体，当F由零逐渐增大时，若物体仍保持静止，则可肯定（


）

（A）斜面对物体的静摩擦力不断增大，

（B）斜面对物体的支持力不断增大，

（C）物体受到的合外力不断增大，

（D）物体所受重力沿斜面方向的分力将减少。

19  [image: image1.wmf]v
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如图所示，AB为一段粗糙的波浪形路面，且AB在同一水平面上，滑块以初速v沿粗糙曲面由A处滑到B处时速度大小为v1，以大小相同的初速沿粗糙曲面由B处滑到A处时速度大小为v2，则下面说法中正确的是



（


）

（A）v1＜v2，


（B）v1＞v2，
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（C）v1＝v2，


（D）不能确定。
20  一位同学做平抛实验时，只在纸上记下重锤线y方向，忘记在纸上记下斜槽末端的位置，他只得把一系列正确的记号连成一段曲线，如图所示，若在图线上任取A’、B’两点用刻度尺分别量出它们到y轴的距离AA’＝x1，BB’＝x2，以及A、B两点在竖直方向上的高度h，则物体平抛的初速度为


（


）

（A） EQ \R(（x22－x12）g／2h) ，


（B） EQ \R(（x2－x1）g／2h) ，

（C）（x2＋x1） EQ \R(g／2h) ／2，


（D）（x2－x1） EQ \R(g／2h) ／2。
二  多选题（每小题5分）

21  一个作匀速圆周运动的人造地球卫星，若它的轨道半径减小到原来的一半（仍作匀速圆周运动），则











（


）

（A）卫星的线速度将减小到原来的一半，
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（B）卫星所需的向心力将增大到原来的2倍，

（C）地球提供的向心力将增大到原来的4倍，

（D）卫星绕地球的周期将减小到原来的 EQ \R(2) ／4。

22  如图所示，物体A在水平拉力F的作用下沿粗糙水平面向左运动，若物体B保持匀速上升，那么在运动过程中

（


）

（A）物体A也作匀速运动，


（B）外力F不断增大，

（C）地面摩擦力f不断增大，


（D）绳的拉力不断增大。

23  物体悬挂在弹簧秤上，置于某系统内，若弹簧秤的读数为零，则此系统可能的运动状态是














（


）

（A）自由落体，




（B）在绕地球作匀速圆周运动，

（C）以a＝g向上做匀加速运动，

（D）以a＝g向上做匀减速运动。

24  在光滑的水平面上有A、B两个物体，质量mA＞mB，初速度为vA、vB，初动能EkA＝EkB，它们各自受到与初速方向相反的恒力FA和FB的作用后逐渐停下，经过的位移SA＝SB，经历的时间为tA和tB，则下列正确的是





（


）

（A）FA＝FB，

（B）aA＞aB，  

（C）vA＞vB，

（D）tA＞tB。


[image: image9.wmf]  A

      

B


25  如图所示，光滑的半圆槽内，A球从高h处沿槽自由滑下，与静止在槽底的B球相碰，若碰撞后A球和B球到达的最大高度均为h／9，A球和B球的质量之比为
（


）

（A）1 : 4，



（B）1 : 3，



（C）1 : 2，



（D）1 : 1。

三  填空题（每小题5分）

26  以v0的初速竖直上抛的排球，落到抛出点时的速度减为3／4，设排球所受空气阻力大小恒定，则排球在运动过程中，上升时间与下落时间之比为t1 : t2＝＿＿＿＿＿，上升时的加速度与下落时的加速度大小之比a1 : a2＝＿＿＿＿＿＿。
27  有三个大小分别为8 N、6 N和4 N的共点力，则它们的合力的最大值为＿＿＿＿＿＿，最小值为＿＿＿＿＿＿＿。
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28  一个质量为5 Kg的物体放置在光滑的水平面上，受到一个50 N的恒力F作用，F的方向斜向上与水平面成60(角，力作用2 s，在这段时间内，力F的冲量大小为＿＿＿＿＿，力F做的功是＿＿＿＿＿＿，若把物体钉在桌面上，力也作用2 s，则力F的冲量大小为＿＿＿＿＿＿＿，力F做的功为＿＿＿＿＿＿＿。

29  如图所示，一个质量为m的物体A挂在劲度系数为k的弹簧上，弹簧的上端固定于O点，现有一托板B托着物体A，使弹簧恰好恢复原长，然后设法使托板由静止开始以加速度a竖直向下作匀加速直线运动（a＜g），则当托板与物体刚分离时，物体的速度为＿＿＿＿＿＿＿。
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30  如图所示，质量为M的平板小车，静止在光滑水平面上，质量为m的滑块以水平速度v0抛到平板车上，它们之间的滑动摩擦系数为(，若小平板车足够长，则滑块相对小车滑行的最大距离为＿＿＿＿＿＿＿。
参考答案：

一  1  D，  2  D，  3  A，  4  C，  5  C，  6  D，  7  D，  8  D，  9  C，  10  B，  11  B，  12  C，  13  B，  14  B，  15  D，  16  C，  17  C，  18  B，  19  B，  20  A。

二  21  CD，  22  BC，  23  AB，  24  AD，  25  AC。

三  26  3 : 4，16 : 9，  27  18 N，0，  28  100 Ns，250 J，100 Ns，0，  29   EQ \R(2ma（g－a）/ k) ，  30  Mv02／2(g（M＋m）。
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